

推动10个城中村改造 打造10分钟创业生态圈

南岗区构建宜居宜业中心城区

本报讯(柏凡露 记者邢汉夫)实施秋林、哈西、会展“三大”商圈等区域无障碍设施改造工程,谋划推进哈达、永红等10个城中村改造……今年下半年,南岗区坚持不懈推动经济高质量发展,倾力构建宜居宜业中心城区。这是记者从近日召开的中共南岗区第十一届委员会第七次全体(扩大)会议上获悉的。

据了解,南岗区下半年将在加快要素集聚上下功夫,打造运营主体多元、服务模式定制的“南岗10分钟创业生态圈”,全力以赴抓重点产业项目建设,做优现代服务业,大力发展总部经济、楼宇经济、会展经济,做好三大商圈以及师大夜市等特色街区提档升级谋划,打造城市消费热点名片,充分利用

城区有效空间搞活流通,以“夜经济”激活消费新活力。同时,加快南岗区“文化旅游客运班线”建设,推动文旅产业融合发展。南岗区将抢抓全市城中村改造机遇,探索“一区多园、一村一园”发展模式,全力谋划推进哈达、永红、振兴、房身、卫星等10个城中村改造,全面提升城市人居环境和生态环境;全力推进特色小镇振兴项目建设,重点依托恒大满族文化旅游城、北大荒智慧农业产业园、红旗满族乡高标准农田暨农业结构调整示范项目建设项目,以一体化建设促进城乡空间融合,以产业链重组再造促进城乡产业融合、以基本公共服务普惠共享促进城乡社会融合,加快推动城乡

融合发展,促进乡村振兴和农业农村现代化。

南岗区将在优化营商环境上下功夫,加快推进“1+20+X”南岗区线上线下一体化政务服务新体系建设,实施高频民生事项“一件事”改革、“一枚印章审批”试点等工作。依托大数据+人工智能等新技术,实现企业开办全程网上办理。推行“告知承诺制”,有效降低准入门槛。成立以党员干部为主体的“代办员队伍”,实行“五办”工作机制,“首席服务员”要真正发挥联系企业、了解实情、解决问题的作用。

据介绍,南岗区将坚持以人民为中心的发展思想,建立健全城乡基本公共服

务均等化体制机制,补齐民生保障短板,持续增强人民群众获得感、幸福感和安全感。将加快城区老旧小区改造工程进度,按照时间节点完成455万平方米改造任务,提升居民生活品质;全力推进拆除违法建设工作,确保10月1日前全面完成143.2万平方米拆违任务,努力把拆违工作打造成“人民满意工程”;举全区之力确保年底前城区居住区、公共机构及相关单位生活垃圾分类覆盖率达到百分之百;实施“三大”商圈、文庙、儿童公园等区域无障碍设施改造工程和星河路、新境街等8条道路“微循环”畅通工程,推进燃煤锅炉淘汰和老旧管网改造,做到美好环境与幸福生活共同缔造。

半年多时间,同比增长90%

香坊 政务服务事项网办量缘何猛增?

□本报记者 樊金钢 李天洋

上方字幕显示为“市场监管网上业务”,前面用隔离带拦住。在哈尔滨市香坊区政务服务大厅窗口,这一幕让不少前来办事的群众好奇:实体办事大厅怎么出现网办窗口?

“这些工作人员正在审核企业通过网络平台发来的申报材料。”近日,香坊区市场监管局企业登记科副科长赵锡涛在现场告诉记者,随着网办业务量增加,他们设置了2个网办窗口,剩下的3个实体窗口完全有能力接待来大厅办事的群众。

细节折射变化。窗口的增减是香坊区营商环境不断优化的缩影。

新冠肺炎疫情发生以来,香坊区始终坚持疫情防控和政务服务“两手抓”,通过网上办、自助办、邮寄办等多种方式,推进最多跑一次、办事不见面,以高效便捷的政务服务助力复工复产。自疫情防控以来截至目前,香坊区政务服务事项网上办理量达60600件,占全区总办理量的80.3%,同比增长90%以上。

368项网办事项“一站式”服务

近日,龙庆集团办公室主任栾会亮通过网办,迅速拿到所在集团旗下新成立的运输公司的营业执照。这并不是他第一次享受网办的便利。

“疫情未发生之前,我都在实体大厅排队办事。现在好了,我们企业法人变更、年审年检都在网上办,特别方便。即使我们业务忙,抽点时间就能网上办事。”栾会亮说。

市场监管工作人员在“审批端”为记者演示:进入黑龙江市场监管综合业务管理系统后,申请设立企业以照片或扫描形式提交的材料一目了然。股东名录、公司登记申请书、法人身份证件扫描件、经营场所租赁合同……审批人员逐项审核。“如果有问题,向企业写清网上反馈意见。如果没问题,就审核通过,企业会接到通过的信息。随后,在规定工作时限内发照。就这么简单。”赵锡涛说。

近年来,香坊区依托哈尔滨政务服务网,大力推进“不见面”审批。该区集中梳理出政务服务大厅网上办理事项368项,实现“进入一个平台,知晓全部事项”,为大力推进网办打下良好基础。由于疫情影响,不受时间和地点限制的网办需求量大增,网上咨询、申报、监督、投诉……企业可以实时获得“一站式”网上服务。

不仅材料齐全省时省力,网办还解决了企业以前跑审批无法克服的困



市民在“24小时不打烊”大厅自助办自助取。本组图片均由本报记者 荆天旭摄

24小时自助办自助取

香坊区营商环境建设监督局局长庞丽英说,网办有力推动了最多跑一次,推动了办事不见面。去年11月,香坊区启用全省首个“24小时不打烊”的综合性全自助政务服务大厅,成为既有网办服务的有力补充。在哈尔滨政务服务网上能办的事,在“24小时不打烊”大厅都能网办。疫情期间,自助服务量大增。

政务服务一体机将办事不求人的理念体现得淋漓尽致。屏幕显示,有100多个审批事项可在线办理。点开在线申报,发改局、残联等部门的审批事项罗列清晰。由于有高拍仪、身份证件扫描仪等设备,家中没有这些设备的居民选择到这里来网办。

按規定,市场主体的营业执照是无法自行打印的——只能由发照机关出具。为此,香坊区全自助政务服务大厅解决了营业执照最后一米的难题。

记者看到,在工商证照一体机上,屏幕显示“黑龙江省全程电子化营业执照自助服务”字样。审批无论是在实体大厅办理还是网办,都可在此出照。在全程电子化一栏,核名、变更等业务均可在

此网办。

哈尔滨金康置业有限公司工作人员赵婧近日真切体验了取照的便利。“我们企业经营业务变更是在网上完成审批的。由于全自助政务服务大厅离家近,又不需要预约排号,我就在这里领了照。设备上有USB插口、身份证件扫描区、指纹识别器、键盘,按页面提示操作即可,特方便!”她说。

“24小时不打烊”大厅功能多样。大厅内有22台自助终端,企业和群众可办理事项涵盖税务发票购买、新办企业登记、社保信息查询缴费等内容,900余个区级政务服务事项和公积金查询等全市2.2万余个政务服务事项均可自助办理。2020年5月,“香坊区24小时全自助政务服务大厅”入选年度全省优化营商环境“办事不求人”典型案例之一。

批文证照免费快递送达

香坊区完善服务举措,营造网上办事的良好氛围,推动营商环境持续优化。

据庞丽英介绍,疫情期间,香坊区因势利导,加大宣传力度。企业预约去实体大厅办事时,能网办的,工作人员会告诉企业操作指南。

针对来到实体大厅的办事人员,工作人员抓住一切机会推广网办。栾会亮说:“疫情发生后,我在实体大厅看见网办公告。现场有人指导,扫二维码就能下载网办APP。”

该区推出的“码上服务”受到企业群众欢迎。在香坊区政务服务大厅记者看到,内资公司登记、外商投资企业分支机构登记等事项分别有对应的二维码。手机一扫,即可知晓办事流程。该区将政务服务事项分类梳理,编制办事指南并分别生成二维码,形成高频事项颗粒化清单,在区、街(镇)两级政务服务大厅公示。

为减少网办后续环节的人员聚集,香坊区又推出了“免跑腿零付费”信封,采取政府购买服务的方式,与中国邮政合作,推出特快专递政务服务信封,进一步提高了政务服务便利程度。审批通过后,工作人员将相关批文或证照免费快递送达。办事人员呆在家里,不花一分钱即可享受政府提供的贴心“上门服务”。

截至5月,该区通过“免跑腿零付费”信封已办理政务服务业务3400余件次,日均办件量50余件次,并呈不断上升趋势。



一池荷花分外妖娆

近日,哈尔滨市平房公园内的荷花争相绽放。公园的池塘内,碧绿的荷叶将整个池子披上了一层绿色外衣,粉嫩的荷花点缀其间分外妖娆。平房公园附近的居民慕名而来,纷纷拿出手机和相机拍摄这美丽的景色。本报记者 郭俊峰摄



道外

明察暗访营商环境突出问题

本报讯(侯军 记者刘艳)近日,道外区召开深化机关作风整顿优化营商环境工作大会。该区将通过明察暗访等方式,坚决整治干部官僚主义、形式主义问题,坚决查处吃拿卡要、“雁过拔毛”等突出问题。不定期曝光作风问题和破坏环境的反面典型,让党员干部心有所戒、行有所止,努力让道外区作风更优环境更好。

该区将在全区上下开展一次提醒谈话、开展一次作风问题的“风险点”排查、开展一次作风问题专项整治。拓展“五整治”工作成果,以“五强化五引领”为载体为抓手,跟踪老旧小区改造、创城攻坚、网格治理、项目建设、垃圾分类等重点工作。

道里

环境清理行动打造靓丽城区

本报讯(赵琪 记者马智博)日前,道里区启动环境清理行动,在保障主干街路环境卫生质量的基础上,将主干街路作业标准延伸至背街背巷和市场摊区周边区域,以整洁环境构筑靓丽城区。

据了解,该区采取“按计划、先清理、常巩固”的作业方式,对重点街区、背街背巷、市场摊区、出入城口周边环境卫生进行“地毯式”排查清理;采取“网格管理、伴随保洁、随产随清”的工作方式,对市场摊区撤市后环境脏乱问题进行清理整治。

对全区重点街路不间断洒水降尘,有效降低路面温度,并防止扬尘污染。不间断对街路私设停车桩、废弃床垫家具、占道顽石等乱堆杂物进行循环清理清运。持续加强对

辖区内全部公共卫生间消杀力度,定时对公厕地面、无障碍通道、洗手盆、便器等设施实行全角度消杀清理。严格落实“边作业边消杀,一车一消杀”工作要求,对全区垃圾转运、站点进行水洗作业、防疫消杀,垃圾集中转运后,立刻对站点地面、墙面、箱体、作业设备等环境卫生进行清洗和防疫消杀作业,保证全区生活垃圾零积存、疫情防控零纰漏。区园林部门对各个公园、广场内的公共设施、座椅座凳、垃圾桶等高频接触物表表面进行消杀、擦拭。对辖区各公园、广场及次干道两侧、绿化带内等周边的枯枝落叶进行集中清理,对理石花坛基座腰线、路面破损等进行修补,给广大市民游客一个整洁、舒适的游园环境。

双城

对贫困疑似残疾人免费鉴残

本报讯(王立春 记者李健)为实现符合残疾评定条件的贫困残疾人人在自愿的原则下全部办理残疾人证,双城区多部门联合,开展贫困疑似残疾人免费鉴残专项行动,为贫困残疾人织密兜底保障一张网,做到“应办尽办、见底清零”和“脱贫攻坚路上,残疾人一个也不能少”。

据介绍,各乡镇(街道)扶贫办组织村干部、驻村工作队队员,帮扶责任人等逐户逐人调查摸排,了解情况。经摸排,全区共排查出疑似肢体、听力、视力、言语残疾人共76人,疑似精神、智力残疾人70人,共计146人。

据了解,区残联邀请哈尔滨市

第一专科医院专家和区人民医院专家,接肢体、听力、视力、言语和精神、智力残疾类型分成两批,采取集中和上门方式进行鉴定,并当场给予鉴定结果。对于鉴定后不符合办证条件的,由区残联出具《告知书》。经两次鉴定,共办理肢体、听力、视力、言语残疾人证73人,办理智力、精神残疾人证56人。对比摸排的146人,其中13人经专家鉴定,不符合办理条件,有4人因个人原因不在家无法办理,成功办证占比达88%。

下一步,该区将尽快完成所有残疾人证办理审批下发达作,让建档立卡贫困残疾人尽早享受到惠残政策。



近年来,乡村游逐渐受到市民和游客的青睐。近日,在位于道外区民主镇庆丰村明桂渔村垂钓区,数十名钓鱼爱好者尽享垂钓的乐趣。除了钓鱼,市民和游客还可以采摘果子,在嫩绿的草坪上漫步、品尝正宗的东北菜系、住农家院,尽享乡情野趣。本报记者 刘艳摄

呼兰

126株古树名木有了“身份证”

本报讯(白铭波 记者李宝森)近日,在呼兰西湖公园,园林部门为散落在公园各处的古树名木挂牌,让古树名木更好地在呼兰安家落户,健康生长。

据了解,呼兰区于2017年8月启动了全区古树名木资源普查工作。通过普查,全区共有古树名木64株,主要分布于长岭街道、康金街道和方台镇辖区内的长岭中心校、康金街

道中心广场、康金街道路井村等处。

今年,在呼兰区林草局的统筹推

进下,按照属地管理、专人管护的运行机制,全区126株古树名木已全部立档建卡,挂牌管护。

主要分布于建设路街道、兰河街道和萧山街道辖区内的西岗公园、省第四医院、呼兰八中(原萧红小学)等处。乡镇街道被确认14株,主要分布于长岭街道、康金街道和方台镇辖区内的长岭中心校、康金街

道中心广场、康金街道路井村等处。

据了解,呼兰区于2017年8月启动了全区古树名木资源普查工作。

通过普查,全区共有古树名木64株,主要分布于长岭街道、康金街道和方台镇辖区内的长岭中心校、康金街

道中心广场、康金街道路井村等处。

今年,在呼兰区林草局的统筹推

进下,按照属地管理、专人管护的运行机制,全区126株古树名木已全部立档建卡,挂牌管护。

主要分布于建设路街道、兰河街道和萧山街道辖区内的西岗公园、省第四医院、呼兰八中(原萧红小学)